

## 《穿越聖經》

### 詩篇（49）以斯拉人以探的訓誨詩，以及神人摩西的祈禱（詩 89:1-90:17）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了詩篇 85:1-88:18 的內容，讓我們先來重溫一下。

詩篇 85 篇最有可能是是在被擄歸回之後寫的。詩人求神復興以色列。首先詩人先回憶了神過去拯救的作為，接著詩人言辭懇切地求神施拯救，止息自己的怒氣。百姓因著神的懲罰而哀哭，詩人求神拯救，讓百姓能看見神的慈愛，這樣百姓能因著神的救恩喜樂。詩人對神有信心，相信神是守約的神，會拯救那些敬畏神的人。

詩篇 86 篇是詩篇卷三中惟一與大衛有關的一篇詩篇，這是一首個人哀歌的詩篇，與其他詩篇有著共同思想和表達。大衛憑著神的信實向神呼求，稱自己是“虔誠人”、“倚靠你的僕人”。大衛表明自己和神的關係，求神不要不伸出援手幫助自己。

大衛認識到神是偉大的，祂的作為奇妙，除祂以外，沒有別的神。面對這樣的一位神，大衛全心地倚靠祂，並且向神發出讚美。詩人大衛雖然經歷磨難，但是大衛認識耶和華，大衛以他對神的認識來安慰自己，他知道神是滿有憐憫、有恩典的神，祂不輕易發怒，並有豐盛的慈愛和誠實。因此，大衛有信心地求神向祂轉臉，憐恤他，賜他力量，拯救他。在危難之間，希望我們也能有大衛這樣對神的認識，憑著對神的認識，我們能積極地面對人生的困難。

詩篇 87 篇是可拉後裔的詩歌，本篇關注的主題是錫安。雖然聖城耶路撒冷所在的位置並不是交通樞紐，也不是古代兵家的必爭之地，但是它能屹立很多年，其中一個原因就是聖城是神所揀選的。神把城建立在聖山上，神愛耶路撒冷的門，勝於愛以色列其他的城市。耶路撒冷最偉大的榮耀仍未來到，終有一天聖城要成為彌賽亞國度的首都，眾人期待已久的君王要降臨聖城。

詩篇 88 篇是詩篇中最悲哀的一篇，可以稱為哀歌中的哀歌。其他哀歌最後都會以讚美或者稱謝神來結尾，但是在本篇的結尾處卻看不到盼望，只有無盡的黑暗。詩人在本詩中呈現了內心的感受，很多讀者都能在其中找到一絲的感同身受。詩人向神陳述自己悲慘的經歷，他自幼身體不好，如將死之人被人忘記，自己的親朋好友都排斥自己。詩人以為自己的經歷是神的忿怒所致。

詩人的處境跟約伯的經歷很相似。詩人也是對神發出很多質問。但是有一點值得我們學習的是，詩人沒有忘記神，詩人在困境中，在迷茫中依舊堅持自己的信仰，並且向神傾訴。對詩人來說，他的信仰是惟一能幫助他從幽暗掙扎出來的光芒，是惟一能穿透午夜黑暗的一顆明星，信仰給他帶來盼望。

接下來我們繼續研讀與查考詩篇 89 篇的內容。

詩篇 89 篇的作者是可拉的後裔以斯拉人以探。本篇的內容依舊有提到痛苦的矛盾，然而透過本篇的內容，我們能看到詩人的謙卑，而非抱怨。

詩篇 89:1-4 記載：“我要歌唱耶和華的慈愛，直到永遠；我要用口將你的信實傳與萬代。因我曾說：你的慈悲必建立到永遠；你的信實必堅立在天上。我與我所揀選的人立了約，向我的僕人大衛起了誓：我要建立你的後裔，直到永遠；要建立你的寶座，直到萬代。（細拉）”

詩人以探一開始就要歌唱耶和華堅定的慈愛和信實，定意要歌唱耶和華的慈愛直到永遠，因為耶和華的慈愛存到永遠。

詩人想起了神給大衛立的約，因為神曾經說過：“我與我所揀選的人立了約，向我的僕人大衛起了誓：我要建立你的後裔，直到永遠；要建立你的寶座，直到萬代。”

詩篇 89:5-18 以探禱告說：“耶和華啊，諸天要稱讚你的奇事；在聖者的會中，要稱讚你的信實。在天空誰能比耶和華呢？神的眾子中，誰能像耶和華呢？他在聖者的會中，是大有威嚴的神，比一切在他四圍的更可畏懼。耶和華—萬軍之神啊，哪一個大能者像你耶和華？你的信實是在你的四圍。你管轄海的狂傲；波浪翻騰，你就使它平靜了。你打碎了拉哈伯，似乎是已殺的人；你用有能的膀臂打散了你的仇敵。天屬你，地也屬你；世界和其中所充滿的都為你所建立。南北為你所創造；他泊和黑門都因你的名歡呼。你有大能的膀臂；你的手有力，你的右手也高舉。公義和公平是你寶座的根基；慈愛和誠實行在你前面。知道向你歡呼的，那民是有福的！耶和華啊，他們在你臉上的光裏行走。他們因你的名終日歡樂，因你的公義得以高舉。你是他們力量的榮耀；因為你喜悅我們，我們的角必被高舉。我們的盾牌屬耶和華；我們的王屬以色列的聖者。”

詩人再次想起那立約之耶和華所行的奇事。與大衛立約的神比天上所有的天使和天軍都大。神在創造、在眷顧和在完全的道德上，都是偉大的。神在創造上的偉大表現為能管轄海的狂傲，並且平靜海的波浪。至於神在眷顧上的偉大，就沒有別的例子能比擬出埃及時神的作為。神征服埃及（拉哈伯）的事情印證了祂的偉大。神粉碎那驕傲的國，像獅子粉碎獵物的屍體；神打散了祂的仇敵，像葉子被風吹散一樣。

神的偉大充滿了全地。天和地是屬乎祂的；世界和其中所充滿的，也屬於祂，因為一切都是祂所建立的。他泊山和黑門山抬起他們的頭，好像愉快地承認神是他們的創造者。神的膀臂有大能，神的手有力量。神的右手也高舉在萬有之上，是世上至高的權力。

神的道德是完全的，神的寶座建立在公義和公平兩個原則上。無論祂往何處，都廣施慈愛和誠實。

詩人複述神的偉大之後，開始描述神子民的福氣。對於虔誠的猶太人來說，他們因著能上耶路撒冷過大節而歡呼。詩人描繪百姓因著行在神的旨意中而歡欣快樂。

詩篇 89:19-37 記載：“當時，你在異象中曉諭你的聖民，說：我已把救助之力加在那有能者的身上；我高舉那從民中所揀選的。我尋得我的僕人大衛，用我的聖膏膏他。我的手必使他堅立；我的膀臂也必堅固他。仇敵必不勒索他；凶惡之子也不苦害他。我要在他面前打碎他的敵人，擊殺那恨他的人。只是我的信實和我的慈愛要與他同在；因我的名，他的角必被高舉。我要使他的左手伸到海上，右手伸到河上。他要稱呼我說：你是我的父，是我的神，是拯救我的磐石。我也要立他為長子，為世上最高的君王。我要為他存留我的慈愛，直到永遠；我與他立的約必要堅定。我也要使他的後裔存到永遠，使他的寶座如天之久。倘若他的子孫離棄我的律法，不照我的典章行，背棄我的律例，不遵守我的誠命，我就要用杖責罰他們的過犯，用鞭責罰他們的罪孽。只是我必不將我的慈愛全然收回，也必不叫我的信實廢棄。我

必不背棄我的約，也不改變我口中所出的。我一次指著自己的聖潔起誓：我決不向大衛說謊！他的後裔要存到永遠；他的寶座在我面前如日之恆一般，又如月亮永遠堅立，如天上確實的見證。（細拉）”

以探隨之提到耶和華與大衛所立的約。許多年前，神曾在異象中向祂忠心的民說話。神立了一個無條件的約，要賜下白白的恩典，把冠冕加在一位有能者的身上。耶和華在大衛的眾兄弟中揀選了他，耶和華神與大衛立約，神要永遠保守和保護大衛及繼承他王位的人，而神的膀臂要提供一切所需的力量。

大衛要承認耶和華是他的父、他的神，是他避難的磐石。神要立大衛為長子，為世上最高的君王。“長子”有時候指時間上的第一，如馬利亞生了頭胎的兒子。但在大衛的情況下，長子不可能是這個意思，因為他是耶西最後所生的兒子。這裏是指地位或榮譽上的第一。

沒有什麼事情能改變神對大衛的愛，也沒有什麼事情能影響神已經立好的約。大衛的寶座將要永存，他王室的家系也要永存不朽。大衛的子孫若是犯罪，這約當然也不能免去他們的刑罰。任何違反律法的罪都要公正地處理。在歷史上，事情正是這樣發生的。大衛的後裔對耶和華不忠，神就興起其他國家來責罰以色列。但神的約仍然有效。雖然王國暫時消失了，耶路撒冷沒有人坐在寶座上，但神仍然以神蹟保守王室的後裔。神將來在祂自己所定的時間，重新建立這王國。

神以最強烈的措辭，重申這約是不能違抗的，又重申祂已定意要履行祂給大衛的應許。大衛的家系要存到永遠，他的寶座要像天上的太陽和月亮那樣長存。

詩篇 89:38-45 記載：“但你惱怒你的受膏者，就丟掉棄絕他。你厭惡了與僕人所立的約，將他的冠冕踐踏於地。你拆毀了他一切的籬笆，使他的保障變為荒場。凡過路的人都搶奪他；他成為鄰邦的羞辱。你高舉了他敵人的右手；你叫他一切的仇敵歡喜。你叫他的刀劍捲刃，叫他在爭戰之中站立不住。你使他的光輝止息，將他的寶座推倒於地。你減少他青年的日子，又使他蒙羞。（細拉）”

從外表來看，神好像已經忘記了大衛的約。猶大被巴比倫人入侵，並且被帶往被擄之地。自那天起直到這時，沒有人坐在大衛的寶座上。但神並沒有忘記。差不多二千年前，主耶穌出生於大衛的王城。祂成為約瑟的義子，而由於約瑟屬於猶大諸王的直屬家系，所以耶穌透過大衛繼承了君王寶座的法律權力。這約在主耶穌基督身上應驗了。大衛的寶座透過耶穌基督而成為永存不朽。

當然，以探並不能看見這景況。對他來說，大衛之約好像已經廢棄了。但是以探心裏深深相信神絕對不會食言。

詩篇 89:46-52 以探禱告說：“耶和華啊，這要到幾時呢？你要將自己隱藏到永遠嗎？你的忿怒如火焚燒要到幾時呢？求你想念我的時候是何等的短少；你創造世人，要使他們歸何等的虛空呢？誰能常活免死、救他的靈魂脫離陰間的權柄呢？（細拉）主啊，你從前憑你的信實向大衛立誓要施行的慈愛在哪裏呢？主啊，求你記念僕人們所受的羞辱，記念我怎樣將一切強盛民的羞辱存在我懷裏。耶和華啊，你的仇敵用這羞辱羞辱了你的僕人，羞辱了你受膏者的腳蹤。耶和華是應當稱頌的，直到永遠。阿們！阿們！”

立約的耶和華好像真的隱藏起來，蒙眼不見祂的子民。神向他們所發的忿怒如火焚燒。以探

求神記念祂所創造之人類的壽命是何等地短少，他們是何等地脆弱。每個人在世的時候都知道自己必有一死，我們比以探更有盼望，因為我們知道雖然人會死，但是當主耶穌再回來的時候，祂會接信徒回天家，那時所有的人都要改變。但對於舊約的聖徒來說，這一切都是奧秘。

雖然以探看不見所困惑之事的 answer，但是憑著信心，他仍然能夠稱頌耶和華。

詩篇 90 篇是摩西寫的詩歌，從詩篇 90 篇開始，我們就進入了詩篇的第四卷。詩篇 90 篇屬於團體哀歌，內容豐富，值得我們深思。

詩篇 90:1-2 摩西禱告說：“主啊，你世代代作我們的居所。諸山未曾生出，地與世界你未曾造成，從亙古到永遠，你是神。”

詩人提醒我們在浩瀚無際的時間和永恆當中，神才是我們的居所、是穩固的磐石。縱使一切都褪色和消失，神卻是不變的，祂是子民的安樂窩和避難所。從亙古到永遠，祂是神。

詩篇 90:3-6 摩西禱告說：“你使人歸於塵土，說：你們世人要歸回。在你看來，千年如已過的昨日，又如夜間的一更。你叫他們如水沖去；他們如睡一覺。早晨，他們如生長的草，早晨發芽生長，晚上割下枯乾。”

跟神的永恆有著強烈對比的是人生的短暫。好像神正不斷地發出命令說：“歸回塵土去吧。”人類一個一個蹣跚地步入墳墓。對這位永恆者來說，墮落的人類原來大約一千年的壽命，也好像夜間的一更一樣。

對摩西來說，人類的生命也好像睡一覺那樣地短暫。你睡著、做夢、醒來，但卻很少意識到時間的過去。用另一個比喻來說，生命就好像草一樣——早上青蔥嫩綠，晚上卻已經褪色凋謝了。正如司布真所說，人生就是：“撒種、生長、開花、割下、消失。”

詩篇 90:7-12 摩西禱告說：“我們因你的怒氣而消滅，因你的忿怒而驚惶。你將我們的罪孽擺在你面前，將我們的隱惡擺在你面光之中。我們經過的日子都在你震怒之下；我們度盡的年歲好像一聲嘆息。我們一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲；但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去。誰曉得你怒氣的權勢？誰按著你該受的敬畏曉得你的忿怒呢？求你指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心。”

雖然世人的死亡都是由於罪進入了世界而造成，但摩西認為在曠野所發生的事，是從神而來的天譴。所有離開埃及時二十歲或以上的士兵，在抵達迦南之前，便都死了。喪鐘的敲響，表示神向祂的子民發怒，因為他們跟從無信心的探子，而不聽迦勒和約書亞的鼓勵，他們不願意向迦南前進。他們的罪孽和隱惡常常在神面前，不斷刺激神，使神惱恨、痛心。結果，以色列人要活在神怒氣的陰雲之下，被神忿怒的浪濤淹沒。不錯，有些人能活到七十歲，有些人甚至活到八十歲。但縱然如此，他們的生命都充滿勞苦愁煩。病痛一次又一次地給人帶來打擊。最輕易的事情，都變成一件艱難的任務。不久，心跳停止了，又一個人與世長辭了。

摩西這個屬神的人看見神的權勢，心生敬畏。這權勢是被怒氣喚醒的。摩西希奇：誰會因為神極大的忿怒而敬畏神呢？可以肯定的是：我們要珍惜每一天的生命，並且順服神旨意去過每一天的生活，使每一天的生活都有永恆的價值。

詩篇 90:13-17 摩西禱告說：“耶和華啊，我們要等到幾時呢？求你轉回，為你的僕人後悔。求你使我們早早飽得你的慈愛，好叫我們一生一世歡呼喜樂。求你照著你使我們受苦的日子，和我們遭難的年歲，叫我們喜樂。願你的作為向你僕人顯現；願你的榮耀向他們子孫顯明。願主—我們神的榮美歸於我們身上。願你堅立我們手所做的工；我們手所做的工，願你堅立。”

摩西懇求耶和華按著祂的慈愛向子民轉回。神的怒氣要永遠燃燒嗎？為何神不願意施憐憫，為他們後悔，使他們早早飽得神的慈愛？為何神不願意讓他們餘下的日子過得寧靜、快樂？

摩西祈求得到“相等的時間”，也就是說，他求神按照以色列受苦遭難的日子，賜給他們相等的喜樂年日。他們已經在審判之中看見神的能力，這時摩西求神展示祂的另一面，即恩典的作為。

最後，這位代求者求神恩待祂所揀選、在地上的子民，使他們一切的努力都得到美好的成果。

在傳統上，本詩篇常在基督徒的喪禮上誦讀。這並不是沒有原因的，因為本詩篇提醒我們生命的短暫，我們需要贖回人生的時光，或買下所有的機會。但本詩篇沒有說出新約時期神所給予的安慰和保證。基督透過福音使我們看見生命與永恆不死。我們知道，聖徒死了就有益處，離世就是離開身體與主同在。因此，詩篇那憂鬱陰沉的外觀，應被喜樂和得勝所取代。信徒在基督裏有得勝的喜樂和盼望，因為死亡現在已經失去它的毒鈎，墳墓也再不能轄制信徒了。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！